

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Gerona, un mes.	1	pta.
» » trimestre.	2'50	»
Fuera de la capital, un trimestre.	3	»
En el Extranjero, un trimestre.	5	»
Números sueltos.	0'10	»
Anuncios Mes.	0'50	»
Comunicados á precios convencionales.		

PAGO POR ADELANTADO



PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.
En Figueras, Jaime Malé, Perelada.
En Olot, imprenta de Juan Bonet.
Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas.
No se devuelven originales.

EL BALUARTE

PERIODICO TRADICIONALISTA

REDACCION:

Rambla de la Libertad, núm. 33
en el Círculo Tradicionalista.

SE PUBLICA:

Miércoles, Viernes y Domingos.

ADMINISTRACION:

Librería de D. José Franquet y Serra
Calle de la Platería, núm. 26.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Sotero y Cayo papas y mártires.

Santos de mañana.—San Jorge.

Cuarenta Horas.—Continúan en la iglesia de las Siervas de San José.—La exposición dura desde las 8 á las 11 y media por la mañana, y de las 5 y tres cuartos á las 7 y tres cuartos por la tarde.

PARA LA PRIMERA COMUNIÓN

Variado surtido de estampas, targetas y sorpresas, propias para regalar como recuerdo de tan solemne acto.

Devocionarios de lujo y económicos en diversas encuadernaciones.

Rosarios en perlas blancas, nacar, acero y de otras clases muy elegantes.

Obras litúrgicas.

Misales, Breviarios y Diurnas de las acreditadas casas de Malinas, Ratu-bone etc. completos de Santos. Se garantizan las encuadernaciones por su solidez y buen gusto.

Se encuadernan los Misales antiguos, añadiéndoles las misas que les falten.

Librería de JOSÉ FRANQUET Y SERRA, Platería, 26, Gerona.

Noticias locales y regionales

El próximo viernes se celebrará en esta capital un banquete en obsequio de los señores Llauder y Llorens.

Los que deseen asistir, podrán continuar sus nombres en las listas de inscripción abiertas en el Círculo tradicionalista hasta mañana á las doce de la misma.

Nuestros amigos de fuera de la capital podrán escribir á la Secretaria de dicha sociedad interesando la inscripción.

—Como verán los lectores en otro lugar anteayer tarde llegó á esta capital el respetable Director de *El Correo Catalán*, D. Luis M.^a de Llauder, candidato á la Senaduría por esta provincia. En la estación del Empalme le espararon los señores Llorens y Casadevall. En esta capital fue recibido por nuestras autoridades, habiendo conferenciado con varios amigos durante su permanencia en esta. Mañana por la tarde regresará á esta ciudad para asistir al banquete del viernes.

—Han sido elegidos compromisarios para senadores los Sres. Olmo y Escoda por La Bisbal, Sauch (D. Primitivo) por Vulpellach, Gich y Pous por Palafrugell, Vidal y Monsalvatje (D. Francisco) por Olot y Butiñá y Corominas por Bañolas.

—El ilustrado Interventor de hacienda en esta provincia D. Carlos Capdeponts sufrió anteayer tarde, en su paseo por la Dehesa un ataque de apoplejía.

Nuestro estimado compañero en la prensa señor Batet auxilió en el primer momento al señor Capdepont, que fué trasladado en coche á su domicilio.

—En la corrida de toros que tendrá lugar en la plaza de Figueras el día 3 de Mayo, feria de la Santa Cruz, la Empresa ha obtenido de la compañía de T. B. y F. la organización de un tren especial de Gerona á Figueras y vice-versa, á precios reducidos.

—Ha fallecido el señor padre de nuestro querido amigo D. Juan Nicolás, dueño de la fonda Peninsular. Enviamos á la apreciada familia el testimonio de nuestro sentimiento.

—Se nos ha dicho que el director de *El Guason* ha sido demandado en los tribunales por un suelto publicado en la edición del domingo.

—En la sesión ordinaria celebrada anteayer por el Ayuntamiento, entre otros acuerdos de menor importancia se tomó el de quedar ocho dias sobre la mesa el pliego de condiciones bajo las cuales se sacará á pública subasta el arriendo del impuesto sobre los sitios públicos establecidos en los mercados y plazas y el de la subasta del arriendo del arbitrio municipal impuesto sobre los sitios de venta que se ocupan en el edificio de las Pescaderías viejas de esta ciudad, y satisfacer á la viuda del albañil del Ayuntamiento D. Angel Teixidor 12 dias de haber que devengaba y la pensión anual de 356'66 pesetas.

—En contestación á unas líneas de *El Guasón* debemos manifestarle que en nuestro partido no figuran masones, ya que tenemos la lista y en ella no figuran ninguno de nuestros amigos y si de personajes de muchas campanillas en política que figuran en esta capital y conoce bien el colega.

EL SEÑOR LLORENS

Su salida de Olot

Después de haber recorrido las principales poblaciones del distrito que acaba de elegirle diputado y de recibir el saludo y la felicitación entusiasta de todos sus electores presididos en las respectivas localidades por las personas de mas viso, salió el domingo por la mañana de la capital montañesa. El señor Mata ofreció al ilustre diputado para el viaje á esta capital un magnífico coche con rico tronco de yeguas que aceptó el señor Llorens.

Desde Olot á Gerona le acompañaron los señores Cunill, Verdaguer, Bollós, Sans, Serrano, Bosch, Ferrer, Llosas y Soler. En Castellfullit, Argelaguer y Besalú fué saludado el señor Llorens por numerosas comisiones.

En Bañolas

Para esperarle en la vecina población salieron en la mañana del domingo los individuos de la Junta provincial señores Pujol, Calm, Noguera, Casadevall, Llach, Escoda, Gruartmoner, Taberner y un redactor de EL BALUARTE.

En Bañolas hallamos ya al digno presidente, nuestro respetable amigo D. Enrique Huguet y á los señores Llinás (D. Manuel y D. Joaquín), Batlle y Vidal.

A las doce y media llegó á Bañolas el señor Llorens. La plaza de los Turers estaba llena de amigos y correligionarios que dispensaron al ilustrado diputado una recepción entusiasta y severa.

Apeados los viajeros á los carruajes se trasladaron á la «Juventud Católica» para pasar al cabo de poco rato á la fonda en donde se celebró el banquete con que los carlistas bañolenses obsequiaron al distinguido militar.

Entre los comensales además de los señores de Olot y de la Junta provincial ya citada, recordamos como representación de aquella villa á los señores Carrerá, Murgat, Butiñá, Figa, Garcia, Albañá, Riuró, Palau y Huguet, Mascaró (D. Juan y D. José M.^o), Gou, Farás y Gussiñer (D. Ramón).

Terminado el banquete en el cual reinó la expansión y familiaridad fraternal propia de los carlistas, pasaron á tomar el café en la «Juventud

Católica», cuyos salones estaban atestadísimos. Invitado el señor Llorens para dirigir la palabra á los concurrentes pronunció un hermoso y sentidísimo discurso, que fué á cada momento interrumpido por frenéticos aplausos.

Empezó por manifestar su agradecimiento á las demostraciones de entusiasmo y simpatía de que era objeto las cuales guardará como recuerdo precioso en su memoria y en su corazón. Soldado convencido de la *Legitimidad y del Derecho* evocó las grandezas de la Patria y lamentó su ruina presente, enviando un sentido saludo al Augusto prisionero del Vaticano y excitando en levantados períodos los esfuerzos todos para llamarle Papa-Rey. Examinó luego los males de la España, para la cual teme hondos cataclismos deduciendo de su estudio que urge apretarnos en indisoluble lazo bajo el árbol de la Monarquía tradicional.

Tuvo un elogio inspirado para los valientes que en la manigua pelean para sofocar la criminal insurrección.

Terminó con una frase, que reasume toda su gratitud: hasta ahora me creía diputado por Olot; hoy reconozco con satisfacción que lo soy de Bañolas; en vuestras desgracias, en vuestros negocios podeis consultarme, escribirme, utilizar todos mis servicios, pues cuanto soy y á cuanto llega mi voluntad y mis trabajos ha de servir para los leales bañolenses.

Luego el señor Llorens acompañado de multitud de amigos visitó la comunidad de Misioneros Apostólicos recibíéndole en la puerta el ilustrado director Rdo. D. Miguel Ros con todos sus compañeros sacerdotes. Con fina amabilidad acompañaron al señor Llorens, mostrándole todas las dependencias y preciosidades de aquella religiosa casa. Durante nuestra visita al templo, el organista ejecutó delicadas composiciones. Admiramos el magnífico altar de San Martirian con la urna que guarda sus restos santos. Aquellos padres nos obsequiaron con ricas pastas y licores. El señor Llorens quedó muy agradecido á todas las atenciones que le prodigaron los Misioneros, como á las con que le distinguió el virtuoso curapárroco y distinguido amigo nuestro Rdo. Esteban Sala, en cuya casa estuvimos.

A las cuatro y media de la tarde salimos de Bañolas llegando á esta capital al anochecer.

No bajarían de veinte los carruajes que formaban una especie de convoy. Nos apeamos ante el Círculo tradicionalista, cuyos balcones estaban iluminados y adornados con una rica colgadura. El señor Llo-

rens explicó á grandes rasgos la lucha electoral de Olot, felicitando á aquellos honrados montañeses por la valentía con que se habían batido. Dedicó frases de agradecimiento á cuantos se habían distinguido y ayudado al brillante éxito. Luego examinó la composición de los partidos turnantes, que se caen como *corpo morto* y la de los republicanos que por las ambiciones de los Jefes se han inhabilitado para el poder. La única reserva sana la constituye la comunión tradicionalista que para estar á la altura de su misión necesita fuerza unitiva y cohesión. Es necesario unirse en una sola aspiración y pensamiento y realizar lo que en la milicia se llama *tacto de codos*. Para esta misión es indispensable disciplina y subordinación.

Tan bellas enseñanzas encontraron eco en los reunidos que las aplaudieron con entusiasmo. El acto terminó con un ¡viva al Rey! que dado por el señor Llorens, fué contestado con vehemencia. El señor Llorens pasó luego á casa de nuestro respetable amigo D. Gerónimo Pujol, donde se hospeda.

El lunes ha recibido la visita de infinidad de personas que no detallamos en gracia de la brevedad. En la noche de este día ha comido en unión del señor Llauder, que llegó en el exprés de la tarde, en casa del presidente del Círculo, D. Manuel Llinás, cuya señora admirablemente secundada por su hermana política, hizo los honores de la casa con la distinción que les caracteriza. En la misma noche los señores Llauder y Llorens fueron obsequiados con una brillante serenata coral é instrumental.

Ayer estuvieron en casa del señor Pujol una comisión de estudiantes del Seminario en número de cincuenta para saludar al diputado por Olot. Un aventajado alumno de Teología hizo la presentación, manifestando al señor Llorens la admiración y el respeto de que gozaba su nombre entre la clase estudiantil.

El señor Llorens agradeció aquellas manifestaciones y alentó á los seminaristas á que siguieran las vías del Señor y á que se afirmaran en la fé, para ganar almas para el Cielo y buenos ciudadanos para la tierra. Soldado yo de la Religión espero la orden de mis superiores para montar á caballo y defenderle con la espada. Los estudiantes entusiasmados por aquellas valientes palabras, prometieron hacer lo mismo si las circunstancias lo exigieran.

Ayer tarde estuvo en el «Centro Moral» con el señor Llauder. La Junta directiva obsequió espléndidamente á sus ilustres visitantes. El

Jefe regional habló á los reunidos para darles gracias expresivas por los trabajos realizados en esta provincia á favor de la comunión católico-monárquica. Señaló nuestros deberes y obligaciones, recordando la disciplina para llegar á la meta.

Dijo que los tradicionalistas eran miembros de un gran cuerpo y como tales debían seguir el impulso y la dirección de la cabeza, representada por las autoridades. Terminó felicitando á la Junta provincial por sus valiosos trabajos y acertada dirección á los mismos dada.

El señor Llorens hizo un discurso magnífico, que es imposible extraer. La idea culminante del mismo puede condensarse en los siguientes términos: preveo días de lucha mas que política religiosa y para esta lucha importa la unión de todos los hombres de buena voluntad. En un período hermosísimo reseño la grandeza de la España antigua, la España de Carlos I y Felipe II, cuando el sol se decía el sombrero de los Reyes de España y los valientes almogávares triunfaban en Bizancio y Roger de Lluria paseaba victoriosas sus naves por todos los mares en los cuales no podía vivir un pez que no llevara en su lomo las barras catalanas y el escudo de Aragón..... Hizo un caluroso elogio del regionalismo con el cual y con ponerse á la disposición de todos los socios del Centro terminó su oración estrepitosamente aplaudido. Hablaron luego el señor Vidal de Llobatera y el señor Ramió, presidente de la sociedad.

Luego el señor Llorens con los acompañantes se trasladaron á la estación para despedir al señor Llauder que ayer tarde regresó á Barcelona.

UN SABIO

Al siguiente día de su llegada á la estación balnearia, ó acaso sin sacudirse el polvo del camino, dáse á conocer en tertulias y corrillos, diciendo con la mayor impavidez que España es un país de estúpidos, y que su ciudad natal es el último rincón del país, puesto que no hay quien conozca «la telematología», ni la «filosofía del sentimiento estético en sus relaciones con la actividad del yo pensante, en, dentro, sobre, sobre en y por debajo de la conciencia universal.» Pero esta ignorancia no le sorprende en un pueblo en que todavía oyen misa los hombres que se llaman ilustrados, y desconocen á «Jecéguel» (muy arrastrada la J), ó Hegel como decimos las personas vulgares.

Y ahora que el lector sabe algo sobre la venida de este huésped, voy á decirle otro poco acerca de su procedencia.

La humana debilidad tiende, por instinto, á lo mas cómodo, hacedero y comprensible.

Por esto á los grandes apóstatas, aunque arrastrados á la apostasía por

el demonio de la soberanía, ó de la codicia; ó de la concupiscencia, nunca les han faltado inocentes que formen su cortejo.

Pero llegó el siglo XIX, hijo legítimo de la glacial filosofía del siglo XVIII, y la masa dócil á tantas voluntades durante tantos siglos de controversias y de charlatanes, endureció como el mármol, y hasta el más lerdo se convenció de que en estos días esplendorosos de luz ya no cabe el cisma, por la sencilla razón de que el que se separa de la verdad católica no es para proclamar otra *creencia*, sino para dudar de todas; y dudar de todas equivale á carecer de entusiasmo, que es hijo de la fe; y careciendo de fe y de entusiasmo, no cabe la disputa, ni por consiguiente la escuela.

Es decir que los disidentes de la verdad «ya no creen en brujas», ó hablando más en carácter de época, están curados de espanto, en la plena despreocupación. Deducción lógica de esto: No puede darse una ocasión que sea menos á propósito que la presente para formar sectas religiosas y sistemas filosóficos.

Pues bien, lector; en ninguna otra desde que el mundo es mundo, se han hecho mayores esfuerzos para arrastrar á la razón humana á los extremos que más le repugnan; jamás se ha visto mayor cúmulo de desatinos presentados como armas de seducción, unos en el campo religioso, otros en el filosófico y otros en el de la política, siendo inútil advertir que todas estas agrupaciones tan diferentes entre sí coinciden en un punto: el consabido odio á las viejas instituciones y creencias.

Ni de los fundadores, ni de los pontífices, ni de los apóstoles (aunque todo ello suele andar en una pieza) de estas doctrinas, ni siquiera de los adeptos que lo sean de veras, voy á ocuparme aquí, gracias á Dios.

Pero es el caso que al rededor de estas colmenas de insípida melaza bulle de continuo un enjambre de zánganos impresionables que so pretexto de un amor desmedido á lo nuevo y á lo fuerte, pero incapaces de elaborar cosa propia aunque sea mala, van chupando á hurtadillas cien desatinos de la filosofía, cincuenta extravagancias de lo científico y doscientas majaderías de la política: y con estas provisiones en el buche, mal digeridas, así por falta de jugos como por la indigesta condición de lo engullido, échase zumbando por esos mundos de Dios, y aun pretenden elevar su vuelo hasta las águilas, porque les han dicho que aquello que les nutre el menguado entendimiento se llama ciencia moderna.

Uno de estos sabios es el huésped consabido, que dejó presentado.

Y ya que tampoco ignoras de donde viene, continúa leyéndote todas las señas particulares de su pasaporte.

Generalmente es *tipo* por su figura ó por el corte de su vestido, y joven: porque no se concibe que pueda llegar nadie á la edad de las canas con tantos grillos á la cabeza.

Ni la experiencia, ni la erudición más vasta en el campo de los «viejos sistemas.» le merecen el mejor respeto; porque él ha asistido durante dos meses á una cátedra de filosofía krausista en la Universidad, y sabe, por boca de uno de los oráculos de esta escuela alemana, que «cada filósofo de-

be construir su propia ciencia sin necesidad de abrir un libro.» Y tan al pié de la letra ha tomado el consejo, á tal extremo ha llevado el caso á los libros, que ni siquiera conoce la gramática castellana.

Ya hemos visto, al dársele á conocer al lector, qué desparpajo le presta ó le infunde esta *ilustrada* ignorancia; mas como aquella tésis la repite donde quiera que halla tres hombres reunidos, y como no es raro que entre tantos haya muchos á quienes sobre de buen sentido lo que les falte de *ciencia moderna*, su temporada de verano es una pelea sin tregua ni sosiego.

Porque es de advertir que, aunque de pronto se le escucha como quien oye llover, una vez *metido en barro* ya no hay paciencia que sufra tantas salpicaduras al sentido común, única *ciencia*, á mi entender, que se *construye* sin abrir un libro, por la sencilla razón de que no hay libro que enseñe á construirla cuando Dios ha negado á alguno la *materia prima*.

Sin este lastre en la cabeza, claro es que, como todo lo henchido de aire, ó menos pesado que él, este sabio no bien se agita un poco, ya está dando tumbos por el espacio y perdiéndose de vista en lo infinito. Por eso lo primero que *discute*, y con doble afán si hay mujeres en el auditorio, es á Dios, es decir, al *dios de las viejas creencias*:

Eso de *Dios Trino y Uno*, tiénelo él por *logomaquia*.

La *conciencia humana* no siente este concepto *absurdo*: la mente, por tanto, no le penetra no le alcanza.

Entonces es la ocasión de echar atrás las solapas del levisac, poner la cara hosca, y lanzarse sobre los ignorantes con este párrafo que según el *sabio*, es claro, perceptible y concluyente:

«Dios es el absoluto sér, en su total unidad é integridad, como lo que es y de lo que es, en la esencial sustantiva unión y composición del sér y del existir, del conocer y del pensar, dándose y determinándose en dentro y debajo de la unidad, sabiéndose de sí, para sí, y consigo, cógrua, individual y homogéneamente, antes y sobre toda determinación concreta de la materia caótica en tiempo y espacio, medio en que lo objetivo y subjetivo recíprocamente comulgan.»

En seguida apoya su aserto con la autoridad de los *santos* padres ó pontífices de su iglesia Krause, Sanz del Río y Salmeron, mira en derredor de sí con cara de lástima, y pasa á otra cosa.

Nada le *repugnaba* cuando él *era* católico «por no disgustar á su *pobre* madre que creía como una *inocente* todas esas cosas,» como los milagros, lo sobrenatural, y lo del premio y el castigo inmediatos á la muerte del cuerpo. Esto es empequecer la idea, agraviar la razón humana, que es un destello divino, etc., etc.

Y hé aquí que comienza á cantar endechas al *espiritismo*, de cuya secta se declara partidario y hasta miembro integrante.

Y siendo espiritista, cree por ende, y así lo manifiesta, que los espíritus vagan por el espacio, ramoneando de planeta en planeta, como carneros trashumantes para purificarse por una serie de transmigraciones, hasta

que Dios los llame junto á sí, despues de juzgarlos dignos de El; cree, por tanto, en los meta-espíritus, y que el hombre está en la tierra de tránsito, procedente ya de otro planeta, ó de otra criatura de diferente condición social ó naturaleza, y ni siquiera niega que pueda él mismo haber sido asno tiempo atrás, por más que—¡otro contrasentido!—no le gusta que se lo llamen.

En fin, repugnándole todo lo sobrenatural, y hasta negándolo con indignación, nos cuenta entusiasmado que se pasa las horas muertas hablando de mano á mano con el espíritu de Confucio... ó con el de Sancho Panza (pues inspirados *eruditos* hay en la secta que se lo han tragado); si es *medium*, por su propia virtud, y si no por el del hermano que la posea; y le cuentan que esto está perdido, y que la Iglesia caerá; y que prevalecerá lo que quieran Bassols, Solanot y otros cuantos apóstoles de la doctrina famosa... Y todo esto y mucho más se lo cuentan en parábolas y rengloncitos entrecortados, que necesitan luego una interpretación no poco ingeniosa.

También en este *trance* tapa la boca á los incrédulos que se rien al oírle, con nombres propios. En seguida enjareta una letanía de los más sonados nombres entre políticos y militares, los cuales sujetos hacen lo mismo que él, y *aliquid amplius*, en esas conferencias con los espíritus; cuya prueba, no por irrecusable, porque es la pura verdad, levanta un ápice la cuestión ante el testarudo y arranciado sentido común que escucha al sabio: pues se obceca aquel incontestable tribunal en sostener que en ninguna parte hay reunidas, en menos terreno, más extravagancias, más monomanías, más opuestas condiciones sociales que en un manicomio, y, sin embargo, á nadie se le ha ocurrido tomar por lo serio aquella algarabía de insensatos.

Indígnale también que existan *todavía* hombres que se llaman ilustrados sosteniendo que la raza humana, entera y verdadera, procede de Adán. Parece absurda esta *teoría*; y buscando otra más verosímil, y hasta solar más noble á la humanidad, agárrase á Darwin, y pónese muy hueco al declarar con este *otro sabio* que el hombre descende del mono,—cosa que muchos *ignorantes* no negarían si todos los ejemplares de la especie fueran idénticos al preopinante.

Verdad es que el sustentar esta teoría le permite soltar la palabreja «antropiseos ó antropoides», que no es despreciable para un sabio de su calibre, y tapar con ella el resuello al que le pregunte por la raza que debió llenar el abismo que separa al cuadrumano famoso del más estúpido de los hombres.....

Por eso me gustan á mí los sabios (y no aludo ahora al de mi cuento): tropiezan en sus investigaciones con un abismo sin fondo, y lo cubren con una palabra rimbombante; y saltando sobre ella, para no sentir el vértigo que les perdería, siguen adelante tan satisfechos como si la senda no tuviera un bache: todo menos que retroceder ante el precipicio, para buscar otro camino más seguro y más frecuentado.

Digo esto porque la tal palabreja es la tal tapadera que ponen los darwinistas sobre el abismo de su peregrina teoría. ¡Como si tal abismo no fuera para ellos toda la cuestión!

Volviendo ahora á nuestro sabio, digo que si se logra hacerle descender de esas alturas en que se mece tan á su gusto, y bajar al mundo terreno, se le ve lanzarse rápido sobre la memoria de los grandes hombres; porque ésta es de las águilas que no pierden el tiempo cazando moscas. La calidad del auditorio es lo que menos le importa.

Así por ejemplo, al primer tratante en caldos que halle á mano, le enreda en una discusión sobre Cervantes.

—*Concedo*—dice el generoso sabio—que no fué el autor del *Quijote* un hombre «enteramente vulgar,» teniendo en cuenta la época en que vivió; pero ¿qué materiales dejó preparados para la «arquitectónica» de la ciencia moderna?

¿No están sus obras impregnadas del estúpido fanatismo religioso? Lo mismo á él que á Calderón les faltó la *filosofía de la estética*, que les hubiera enseñado lo poco que valían sus creaciones *por sí, mediante, en, con relación al idealismo trascendental, en cuanto, sobre antes, y después de.*—

Por el mismo procedimiento demuestra el idiotismo de Colón, la candorosa ignorancia de Agustín (como no cree en brujas, le suprime la santidad), el espíritu mezquino de Raimundo Lulio, la charlatanería de Balmes, y la sublime metafísica de las coplas de Míngos Revulgo.

Ninguno de estos hombres, ni otros infinitos que cita sin pararse en barras, hicieron cosa alguna en beneficio de la humanidad progresiva; les faltó la gran idea del símbolo, del *skema* ó sease la *gráfica determinación en que la naturaleza y el espíritu se unen en forma de lenteja.*

¿Necesito añadir que la aspiración política de este mozo es ir tan lejos como puedan llevarle «las corrientes de la idea nueva» ó los huracanes de la libertad de su altivo pensamiento?

Así es, en efecto; y conste que, según propia dsclaración, para colocarse en la senda que necesita su razón sin trabas ni cortapisas, ha comenzado por tomar una logia masónica el nombre de *Wamba*, y por jurar, á oscuras, sacrificarse en cuerpo y alma á la voluntad de un superior, á quien jamás preguntará el *por qué* ni el *para qué* de los esfuerzos que se le impongan.

En fin, lector ignorante, después de volcar este ollón de potaje religioso filosófico-político en plazas, casinos, tienda y café, es cuando el sabio para rematar la obra, encaja este ribete respunteado con aire de protección y tono campanudo:

—Esto se llama, señores, estar penetrado del «ideal de la humanidad;» esa ciencia sublime, mediante la cual el hombre, «artista de su vida, determinándose en todas las esferas de la actividad, se hace divino en, bajo, mediante Dios.»

Mas, á pesar de la sustancia de este luminoso dato, oigo al asombrado

lector preguntarme:—Pero ¿donde va ese mozo con semejante galimatías en la cabeza?

—¿A dónde va?—En el invierno al Ateneo, si hemos de creerle.

En verano á lo que hemos visto, á difundir la luz; á tomar el aire... y *aliquando* á la ruleta.

Mañana. . (si antes no se cura) al Limbo, que es la mansión á donde van á parar los que en la vida tuvieron la enfermedad debajo del pelo.

J. M. de Pereda.

REGISTRO CIVIL

Día 20.—*Nacimientos:* Varones, 0.—*Hembras,* 1.—*Defunciones:* Pedro Nicolás 72 años. Ana Vallmajor 75 años.

Día 21.—*Nacimientos:* Varones, 0.—*Hembras,* 0.—*Defunciones:* Pablo Estrach 58 años. Bernardo Marcé 52 años.

Matas.

GRAN CERERIA



ESPECIALIDAD en cirios, blandones, hachas, candelas y todo lo concerniente al ramo de cerería, elaborado con toda perfección al peso, forma y gusto de cada país, en **CERAS PURAS DE ABEJAS** para el **CULTO CATÓLICO**, y con buenas mezclas de varias clases y precios. «Sin humo, olor ni carbón» **BLANQUEO DE CERAS** en gran escala, puras sin mezcla de grumo, hoja y pan.

Ceras Amarillas de todas procedencias para el blanqueo y otras Industrias puras de Abejas.—(Estearina, Parafina, Cerecina y Cera vegetal.)

FÁBRICA DE BUJIAS Estéaricas y Transparentes, Blancas y de Colores de todas clases y varios precios. *Cirios y blandones estéaricos* de todas dimensiones. *Casa fundada en 1858.* Expediciones á todos los puntos de la Península y Ultramar.

MECHA INSTANTÁNEA PARA ILUMINACIONES

12 MEDLLAS de primera clase

Salvadó y Sala

PRINCESA, 40 BARCELONA

Se remiten notas de precios y catálogos ilustrados gratis.

¡Ojo! FUMADORES ¡Ojo!

Si deseais papel verdaderamente bueno pedid por todo el tan conocido y acreditado

PAPEL AMERICANO DE CAMPMAJO

Desconfiar del sinnúmero de falsificaciones é imitaciones. Si quereis fumar el legítimo, exigid siempre la firma del único y antiguo fabricante.

C. CAMPMAJÓ.—12, Asalto, 12.—BARCELONA.

Sección Comercial

Telegrama de la Casa Quintana y Bassols. — Gerona.

CIERRE DE BOLSA DE BARCELONA.

Día 21 Abril 1896.

Valores del Estado.			Obligaciones.	
	Contado.	Fin mes.	Próximo.	Contado
Interior.		62'47		Almansas 5 por 100. 78'50
Exterior.		73'67		Francias 6 por 100. 93'50
Amortizable.	74'23			Idem 3 por 100. 53'87
Cubas, emision de 1886.	83'87			Cédulas no hipotec. 6 por 100. 84'12
Cubas, idem de 1890.	70'37			Orenses 3 por 100. 33'00
Bolsa de Madrid.				
Interior. 00'00				
Bolsas extranjeras.				
Giros. 19'20				
PARIS. Renta Exterior. 62'87				
Accs. f.-c. Norte Esp. 103'00				
LONDRES. Renta Exterior. 30'00				
Cupones.				
Cubas ambas emisiones 18'00 Beneficio				
Exterior. 18'00 id.				
Interior y Amortizable 1'75 daño.				
Ciudadanos, 20 y Subida San Martin, 1, principal				

Acciones.	
Banco Hispano Colonial.	00'00
F.-C. Norte de España.	25'50
F.-C. Tarrag. Barcel. y Francia.	19'80
F.-C. Med.-Zam., Orense à Vigo.	10'05

Oro.

Centenes Alfonso.	00'00
Centenes Isabelinos.	00'00
Onzas.	00'00
Cuartes.	00'00
Oro pequeño.	00'00
Aumento.	00'00

Se toman.

Sección de anuncios

L' UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Fundada en 1828.

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura además del riesgo del incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social. 10.000,000 francos.

Reservas. 8.705,000 »

Primas á recibir. 74.287,038 »

TOTAL DE GARANTÍAS. 92.992,038 »

Capitales asegurados. 15.127.713,242 »

Siniestros pagados. 194.000,000 »

Sucursal Española: Barcelona, Paseo de Colón y calle Merced, 20, 22 y 24

Director: E. Gés.

Director particular en Gerona:

D. Rafael Ferraró y Ramis, Subida de Santo Domingo, n.º 3

PASCUAL PERUCHO

DENTISTA DE LA REAL CASA

Ex-Operador y Jefe de Taller

DE LA CASA DEL Dr. PRETER DE PARIS

Establecido en esta Ciudad: Subida del Puente de Piedra, núm, 2, 2.º

GABINETE DE OPERACIONES

Se trata de todas las enfermedades de la boca practicando todas las operaciones que reclama su importante tratamiento usando para ello de los anastésicos locales que carecen por completo de todo peligro; entre dichos anastésicos figuran en primera línea, las corrientes eléctricas por el método de Richason narcotismo voltaico; y el moderno fluido calorífero del Doctor Snape y la anastasia por frio producida por la evaporación del éters el cual rebaja el dolor de la operación en un 60 por 100.

Empastes y orificaciones de todas clases para obturar los dientes cariados reuniendo á su solidez la imitación completa del color y transparente del esmalte.

Construcción de dientes y dentaduras artificiales por todos los sistema, más modernos, á presión de aire, al oro puro, platino y caoutchouc superior.

Prometiendo realizar á mi numerosa clientela como al público en general todo cuanto anuncio en mi difícil y complicada profesion.

Aparatos para rectificar la dirección de los dientes viciados y movedizos para la restauracion de alta protesis dental.

Dientes artificiales, á bárvula y doble presion asegurando su buen éxito y solidez; con tal motivo tengo la alta honra de haber montado en esta de Gerona un gabinete y taller á la altura de los mas adelantados de las principales capitales.

Ofrezco también al público, el elixir higiénico odontálgico, fruto cultivado de mi invención y estudios, que además de conservar la dentadura calma el dolor de muelas y detiene el progreso de la caria, los polvos dentríficos compuestos exclusivamente de vegetales, para limpiar la dentadura y evitar que se acomole el savo que tanto la perjudica, ofrezco también los cepillos cavuchuoç que limpian perfectamente la dentadura sin descarnar en lo mas mínimo las encías, circunstancias ambas, que no se habían podido conciliar hasta ahora con ninguna otra clase de cepillos.

Recordaré aquí de paso, que accediendo á los ruegos de mi numerosa clientela he trasladado mi gabinete de Figueras á esta Capital.

FONDA Y RESTAURANT PENINSULAR

Antigua San Antonio

Progreso 3.—GERONA.

Medicamentos acreditados recomendados por la ciencia médica

Jarabe de Hipopófitos GIMBERNAT

El mejor de los *tónicos-reconstituyentes* conocidos, abre el apetito cura la *anémia clorosis* (colores pálidos), enfermedades medulares, *isterismo*, *insomnio*, de efectos sorprendentes en las convalecencias **frasco 10 reales.**

Vino Restaurador GIMBERNAT

Es de gusto agradable de modo que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer: **frasco 12 reales.**

Vino de Nuez de Kola GIMBERNAT

Poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón estimulante de las funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido: **precio 8 reales.**

Vino Iodo Tánico Fosfatado

De mejores resultados que el aceite de hígado de bacalao en la tisis, escrofulismo y debilidad general.

Licor dinamogénico GIMBERNAT

A base de Morruol (principio activo del aceite de bacalao) edogal y lacto fosfato de cal: **frasco 12 reales.**

Pastillas GIMBERNAT

Cloro-boro-sódicas á la Cocaína.

Contra las enfermedades de la boca, garganta y la ringe. Conservan la voz y evitan la fatiga: **precio 8 reales.**

Venta al por mayor.—Farmacia del autor, Conde del Asalto, 14.—Barcelona.

Detall en todas las farmacias.

EN LA MESA DE LA ACREDITADA
FONDA DEL CENTRO

se sirven á diario

VINOS DE SUPERIOR CALIDAD, GARANTIDOS

Alella ♦ Macón ♦ Cariñena

JOAQUIN DILLET

Antigua tienda de Rotllán, Plaza del Oli.

**Excelente Garnacha.—Rancio.—Negros Ampurdán.—Llansá.
Culera.—Vilajuiga.—Priorato.**

VINOS DE TODAS CLASES, ACEITES Y LICORES

TIENDA DE VARIOS GENEROS

CONFECION DE CAMISAS Y BLUSAS A MEDIDA

de Juan Hormeu

Progreso n.º 25.—GERONA



EL ARTE CRISTIANO Vayreda y C.^a

GRANDES TALLERES DE

ESTATUARIA RELIGIOSA
en cartón madera.

**Materia Privilegiada por decreto de la Sagrada
Congregación de Indulgencias de Roma**

MARCA REGISTRADA
PRIVILEGIO EXCLUSIVO

Especialidad en VIA-CRUCIS

14 ESTACIONES DE ALTO RELIEVE y de todos los tamaños.

DOSELETES DE TODOS TAMAÑOS A PRECIOS REDUCIDOS

MEDALLAS Y DIPLOMAS en todas las exposiciones á que han concurrido

Se mandan, bajo pedido, catálogos, fotografías y toda clase de datos.

Esta Casa se encarga asimismo de la construcción de altares de cualesquiera estilo que sean, ya sea bajo plano que proporcione el interesado ya sea dibujando de antemano un croquis que se someta á la aprobación del comprador.

También se pintan cuadros al óleo para retablos, tapas de sacrario, decorativos, etc., etc.

Representante en Gerona: ANTONIO BONET, «EL ARTE» Ciudadanos, 19

Telegramas

Madrid, 21 (á las 9 mañana).—Dícese que los ministros se proponen recomendar que se apresure el exámen de las actas en el Congreso de los diputados, con objeto de que se constituya lo antes posible y que en este caso el debate político empezaría á primeros de junio.

Añádese que el gobierno confía en que durante el período legislativo podrá destinarse un mes y medio al exámen de los proyectos de mayor urgencia.

Habana.—Llama la atención la frecuencia con que ocurren incendios en las casas de comercio de Matanzas, las cuales en su mayoría se hallan aseguradas.

El general en jefe del apostadero saldrá en el crucero «Marqués de la Ensenada» á visitar é inspeccionar las costas de la isla de Cuba.

—Las noticias particulares recibidas de la isla de Cuba amplian los detalles del brillante combate sostenido por el cañonero «Centinela». Marchaba dicho cañonero por el río Cauto, protegiendo algunas lanchas cargadas de víveres y en las que iban también algunos soldados, cuando gran número de rebeldes apostados en ambas orillas del río hicieron varias descargas cerradas.

La tripulación y los soldados se batieron con heroísmo durante dos horas, y el combate terminó cuando se acabaron las municiones.

Los rebeldes se retiraron y la expedición llegó á su destino, protegida solamente por cuatro hombres que habían quedado ilesos.

Se ha pedido la cruz laureada para el comandante del cañonero D. Gonzalo de la Puerta.

Washington.—Ha circulado la noticia de que en el departamento de Estado se sabe de un modo cierto y auténtico que España aplicará próximamente á Cuba con bastante amplitud y extensión la autonomía, y se añade que la concesión de la autonomía no tardará en promulgarse sino el plazo necesario para someter la ley correspondiente á las Cortes.

—La guerrilla de Cervantes en un encuentro que ha tenido con los insurrectos les ha causado dos bajas les ha cogido dos caballos.

—En la provincia de la Habana, el coronel Fondeviela ha sorprendido en Guanabo á la partida de Mirabal trabando con ella un reñido combate.

El enemigo tuvo 10 muertos y dejó en poder de la columna varios prisioneros, entre los que figura un titulado oficial.

Se cogieron además á los rebeldes armas, municiones, caballos y otros efectos.

En este combate se distinguió notablemente, en la vanguardia, un sargento de caballería, al que el general dice haber recompensado.